AbschluBprifung an Realschulen

MINISTERIUM FUR KULTUS, JUGEND UND SPORT BADEN-WURTTEMBERG

Schulerblatt; Ffiichtbereich

Fach: Mathematik Haupttermin 1967 Blait1-2

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung und Taschenrechner (nicht programmierbar),

die an der Schule im Unterricht aingefiihrt sind, sowle Parabelschablone und Zeichengerite |

Hinweis: Im Pflichtbereich (17 P) sind alle 8 Aufgaben ru bearbeiten

Aufgabe 1:

Eine quadratisthe Pyramide mil
der Grunckanta a= 54 &m hat
die Manteifidche M = 86,8 cm”,

Berechnen Sig die Hahe hg.

Wie groll ist ger Winkel a?

Aufgabe 2:
Gegeben ist ein Kegel mit dem Radius r= 4,5 cm und dem Volumen V = 155 e,

Berechnen Sie seine Obenfldche.

Aufgabe 3:
Lésen Sie die Gleichung:

(x=1° = (x—3)4x+4)=15—x

Aufgabe 4:

Eine Parabel p, hat die Gleichung y = x* + 2x - 3, _
Berechnen Sie die Koordinaten des Scheitelpunkts und zeichnen Sie das Schaubild

der Parabel.

Die Parabel p; schneidet eine weitere Parabel p; mil der Gleichung y = % im Punkt P.
Berechnen Sie die Koordinaten von P,

25P
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Abschlulpriifung an Realschulen Schﬂlerhlatf: Pflichtberaich

Fach: Mathematik Haupttermin 1997 Elatf 2

Aufgabe 5: 25F

tn ger Figur ABCDEF sind gegeban:

BC = 4,0 cm
Ch=22¢m
DE=51¢m D c
EF=39cm 2
Winkel AFE = Winkel DCB = ¥
Berechnen Sie die Langen BD und AE :
sowia den Winkel £ E
Aufgabe &: 2 P
Gegeben ist die Funktion mit der Gleichung y = 1.5 sina.
Zeichnen Sie das Schaubild der Funktion fiir 40* £ ¢ £ 130° in ein
Koardinatensystemn {z-Achse: 10° =1 cm; y-Achse: 1 LE =2 5 em).
Entnehmen Sie dem Schaubild {deutiiche Kennzeichnung) die Winkel,
fur die giit: 158nu=12
Aufgabe 7. ZE5P

Frau Jung schliefit einen Ratensparvertrag ab. Sie zahit jeweils zu Jahresanfang
2 500,00 DM bel ihrer Bank ein. Der Zinssatz betragt 3,75%. Zinsen werden mitverzinsl.

Berachnen Sie das Guthaben nach Ablauf von 3 Jahren,

Wie hoch hitte Frau Jung die jahrlich gisichbleibende Rate wahlen missen,
um bereits nach 2 Jahren be; gleichem Zinssatz dasselbe Guthaben zu erzielen?

Aufgabe B: 15F
Frau Muiler legt bei der Bank ainen Betrag von 4 500,00 DM auf fiinf Jahre
zu einem jdhrlich gleichbleibenden Zinssatz an. Zinsen werden mitverzinst.
Insgesamt werder in den finf Jahren 1 041,06 DM Zinsen gutgeschrieban.

Welchen Zinssatz gewahrt die Bank?
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Abschlubprifung an Realschulen Schilerblatt: Wahlberaich

Fach: Mathaematik Haupttermin 1987 Blatt1-3

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung und Taschenrechner {nicht programmierbar),
die an der Schule im Untemicht eingefuhr sind, sowie Parabelschablene und Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (16 P) sind zwei der drai Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe 1;
C
a) Im Viereck ABCD sind gegeben: 4 4 P
AD =50 cm
s D
DE=64cm
EB =689 cm \ -
Winkel DEA = Winkel BEC \\ v
Berechnen Sie den Winkel DCE. ™ \.‘\\ / a
A E B
b) Im Dreieck ABC sind gegeben: 4
AC=¢
AB = &3

Berachnen Sie die Linge DE in
Abhangigkeit von e (chne Ver-
wendung gerundeter Wente}.

Zeigen Sig, dalt sich der Fiachen-
inhalt des Drejecks DBE mil der

Faorma!

berechnen Akt
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Abschiuftprafung an Realschulen Schiilerblatt: VWahlberaich

Fach, Mathematik Haupttermin 1997 Blatt 2

Zugelassena Hilfsmittel: Formelsammiung und Taschenrechner (nicht programmierbar),
die an der Schule im Unterricht eingefishrt sind, sowie Parabelschablene una Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (16 P) sind zwei der drei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe 2:

a) Gegeben sind sine nach oben gedffnete Normalparabel p mit dem 45P
Scheitelpunkt {3 | -4} und eine Gerade g mit der Steigung m = -1,
welche durch den Punkt P(3 |-2) geht.

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von Parabel und Gerade.

Eine weitere nach aben gedffnete Normalparabel geht durch die Punkie Q-2[1)
und S(3 | -4).

Bestimmen Sie rechnerisch die Funktionsgleichung dieser Parabel.

b} Lésen Gie die Gleichung: 35F

2 3x 5x+1

o_1 %=1  3x+1
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Abschlulprifung an Realschulen Schilerblatt: Wahlbereich

Fach; Mathematik Haupttermin 1897 Biatt 3

Zugelassene Hiifsmittel: Formelsammiung und Taschenrechner (nicht programmierbar),
die an der Schule im Unterricht eingefihrt sind, sowie Parabelschablone und Zeichengerite

Hinweis: Im Wahlbereich (16 P) sind zwei der drei Aufgaben zu bearbsiten

Aufgabe 3:

a) Eine regelméBige finfseitige Pyramide
hat die MaBe:

84
31

= 94cm

= 253 cm

Sie wird parallel zur Grundfidche so
gaschnitien, dai gilt:

&= 16,7 cm

Berechnen Sie die Grundkante a;
und das Volumen der cberen
Fyramide.

b} Von sinem Kegelstumpf sind bekannt; 4 P

Volumen V= 324cm’

Hihe h= H4cm ds
Durchmesser d, = 12,0 cm |“—-"

Aus diegsem Kegelstumpf wird gin '//// "?’///
Zylinder mit aufgesetzter Halbkugel o
harausgearbaitet (siehe neben- : h
stehenden Achsenschniti). i '
Dabei gilt: i . e

a=10cm i | S
Um wieviel em” ist die Oberflache \_ d | ‘|
des so entstandenen Kdrpers ' th |

gréier als die des ursprunglichen
Kagelstumpfas?
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